
Zukunftswerkstatt I
Marktgemeinde Sigmundsherberg

19.03.2025, DI Daniel Fries



NÖ Dorf- & Stadterneuerung

Agentur für Gemeinden und Regionen des Landes Niederösterreich

Wir begleiten und unterstützen…

▪ Bürgerbeteiligung 

▪ Moderation

▪ Prozess-

und Projektumsetzungen

▪ Förderungen

▪ Dorferneuerungsvereine
Daniel

FRIES

PROJEKTMANAGER

Manuela

HIRZBERGER

REGIONALBERATERIN



Gemeindevision 
Was ist das?



Zukunftsbild der Gemeinde



Zukunftsbild der Gemeinde



Beteiligungs-

prozess



Prozessverlauf

Auftakt-

veranstaltung Ideen-

sammlung Fragebogen-

aktion

Mitte November 

bis Mitte 

Dezember 2024

Zukunfts-

werkstätten

Leitbild



Präsentation 
der Fragebogen-Ergebnisse



Fragebogen-Ergebnisse
Statistische Daten I

Umfragezeitraum: 15. November bis 6. Dezember 2024

216 Rückläufe

47,6%

34,8%

13,4%

4,3%

Geschlechtszugehörigkeit

weiblich

männlich

keine
Angabe/keine
Antwort

divers

0,5%

2,2%

37,5%

21,7%

32,1%

6,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

bis 15 Jahre

16 bis 25 Jahre

26 bis 45 Jahre

46 bis 60 Jahre

über 60 Jahre

keine Angabe/keine Antwort

Alter



Fragebogen-Ergebnisse
Statistische Daten II

Sigmundsher
berg
55%

Rodingersdorf
15%

Theras
9%

Kainreith
4%

Walkenstein
4%

Missingdorf
4%

Brugg 
2%

Röhrawiesen
1%

keine 
Angabe/keine 

Antwort
6%

In welchem Ortsteil wohnen Sie?

45,7%

21,7%

13,6%

10,9%

8,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Ich wohne seit meiner
Geburt hier

Ich bin zugezogen vor
mehr als 20 Jahren

Ich bin erst vor Kurzem
hergezogen

Ich bin zugezogen vor
etwa 10 Jahren

keine Angabe/keine
Antwort

Wohndauer



Fragebogen-Ergebnisse
Ausgangslage I

53,2%

38,9%

38,0%

26,9%

16,2%

21,3%

29,2%

27,3%

28,7%

25,0%

6,9%

9,7%

9,3%

17,6%

19,4%

7,4%

7,4%

14,4%

18,5%

22,7%

16,7%

26,9%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Ich lebe gerne in Sigmundsherberg.

Sigmundsherberg ist familienfreundlich.

Sigmundsherberg ist vereinsfreundlich.

Sigmundsherberg ist bürgerfreundlich.

Sigmundsherberg ist klimafreundlich.

Bitte geben Sie uns Ihre Meinung zu folgenden Aussagen bekannt:

ja eher ja unentschieden eher nein nein keine Angabe/keine Antwort



Fragebogen-Ergebnisse
Ausgangslage II

38,9%

26,9%

19,0%

18,5%

15,7%

13,4%

35,6%

37,5%

39,4%

33,8%

33,3%

31,5%

12,5%

6,0%

12,0%

11,6%

15,7%

15,7%

19,9%

20,4%

6,9%

6,0%

7,9%

10,2%

12,5%

19,0%

7,9%

8,8%

22,7%

18,1%

13,9%

19,0%

23,1%

17,1%

13,9%

24,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Bildung

Ver- und Entsorgung

Wohnen

Gemeinschaft

Erholung

Mobilität

Arbeiten

Prozent

Wie bewerten Sie das Angebot in Sigmundsherberg im Zusammenhang mit 
folgenden Grundbedürfnissen?

sehr gut gut mäßig ausbaubedürftig sehr ausbaubedürftig keine Angabe/keine Antwort



Fragebogen-Ergebnisse
Ausgangslage - ffg

32,7%

29,6%

18,4%

6,6%

6,6%

29,1%

29,6%

30,1%

25,5%

19,4%

18,9%

8,2%

5,6%

11,2%

17,3%

18,9%

18,4%

16,8%

7,1%

12,2%

13,3%

13,8%

16,3%

9,7%

11,2%

12,8%

14,8%

27,6%

30,1%

32,7%

28,6%

30,6%

31,6%

40,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Familien mit Kindergartenkindern

Familien mit Schulkindern

Familie mit Kleinkindern (bis 3 Jahre)

Erwachsene ohne betreuungspflichtige Kinder

Seniorinnen und Senioren

Jugendliche

Pflegende Angehörige

Wie bewerten Sie die Angebote für die verschiedenen Lebensphasen in 
Sigmundsherberg (bzw. in für Sie erreichbarer Umgebung)?

sehr gut gut mäßig ausbaubedürftig sehr ausbaubedürftig keine Angabe/keine Antwort



Fragebogen-Ergebnisse
e5

39,4%

36,4%

32,8%

32,3%

27,8%

27,3%

27,3%

12,1%

30,8%

32,3%

28,8%

22,7%

17,2%

35,4%

26,8%

8,6%

13,6%

12,1%

16,2%

19,7%

25,3%

15,7%

20,2%

27,3%

7,6%

4,5%

7,6%

5,6%

7,6%

15,2%

7,6%

24,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Ausbau LED Straßenbeleuchtung

Ausbau öffentliches Verkehrs-Angebot

Rad- und Fußgängerverkehr stärken

Biodiversität fördern

Ausstieg aus Öl und Gas

Energieeffiziente Gemeindegebäude

Photovoltaik-Ausbau in Gemeinde

Forcierung Elektrofahrzeuge

Bei welchen Energie- und Klimathemen sollten wir gemeinsam in Zukunft 
stärkere Akzente setzen?

sehr wichtig wichtig unentschieden unwichtig völlig unwichtig keine Angabe/keine Antwort



Fragebogen-Ergebnisse
Projektideen aus Ideensammlung

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

Ausbau der Gastronomie

Umsetzung neues Gemeindezentrum

Erhöhung der Sicherheit für FußgängerInnen…

Attraktivierung von Spielplätzen

(LKW-)Durchzugsverkehr umlenken

Schutz von Wohnraum vor Emissionen

Angebotserhöhung lokaler Produkte

Verbesserung der Grünraumpflege

Bodenentsiegelung

Mehr Mülleimer im öffentlichen Raum

Wöchentlicher Regionalmarkt im Ort

Rail&Drive Station am Bahnhof

30 km/h im Ortsgebiet

Schaffung eines konsumfreien Treffpunkts

Organisation eines Reparaturkaffees

Hundeauslaufplatz

Abschaltung der Straßenbeleuchtung…

Renovierung Friedhofsmauer

Für wie wichtig erachten Sie folgende Projektideen bzw. Aussagen?

sehr wichtig wichtig unentschieden unwichtig völlig unwichtig keine Angabe/keine Antwort



Fragebogen-Ergebnisse
Zusätzliche Projektideen

Offene Frage:

Welche zusätzlichen 

Verbesserungen wünschen Sie 

sich, um die Lebensqualität in 

der Gemeinde Sigmundsherberg 

zu erhöhen?  



Fragebogen-Ergebnisse
Informationsquellen

22,1%

21,0%

12,9%

8,8%

7,0%

6,6%

5,6%

4,7%

4,7%

1,4%

1,6%

3,6%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Gemeindezeitung

CitiesAPP

Gespräche mit Bekannten/Freunden

NÖN

Regionalzeitungen

Gemeindewebsite

Anschlagstafel/Schaukasten

Gespräche mit Gemeindevertretern

soziale Netzwerke

Gemeinderatssitzung

Sonstiges

keine Angabe/keine Antwort

Wie informieren Sie sich für gewöhnlich über das Geschehen in der 
Gemeinde?



Fragebogen-Ergebnisse
Informationsquellen

24%

28%

48%

Wären Sie bereit ein Ehrenamt in der Gemeinde zu 
übernehmen?

ja nein keine Angabe/keine Antwort



Zieldefinition
Gruppenarbeit 



Ausblick 



Fragebogen-Ergebnisse
Zukunftsbild

31,0%

18,0%

13,0%

7,0%

6,5%

6,0%

3,5%

2,0%

1,0%

2,0%

10,0%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

lebenswert

wachsend

familienfreundlich

gut vernetzt

nachhaltig

sozial

attraktiv

jung

modern

Sonstiges

keine Angabe/keine Antwort

Welche dieser Eigenschaften beschreibt Ihr persönliches Zukunftsbild 
von der Gemeinde Sigmundsherberg am besten?

Sonstiges:

• ruhig

• innovativ

• hohe Wohnqualität

• waldviertlerisch



Nächste Schritte

14.05.2025, 18 Uhr, Gasthaus Koch, 3752 Kainreith 72 
Zukunftswerkstatt II: 

▪ Konkretisierung von Maßnahmen 

▪ Inkl. Schwerpunkt zur „familienfreundlichengemeinde“

danach 

Erstellung der Gemeindevision



Alle Informationen online

➔ www.gemeindevision.at/sigmundsherberg



Danke!

Gemeinsam erneuern wir 
unsere Dörfer & Städte!
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